

разработчиков экономической теории, но в первую очередь соответствующей правовой дефиниции.

Так, 22 июля 2014 г. в г. Франкфурте-на-Майне ФРГ открылся исламский банк – KT Bank AG. Следует подчеркнуть, что это явление не единичное, аналогичный банк уже функционирует в Лондоне, а «Сбербанк России» объявил о старте пилотного проекта в Казани. Это объясняется не только расширением роли мусульманской экономики (в первую очередь, притоком исламских капиталов) в Европе.

Существенным фактором также является невозможность для исламской экономики в Европе адаптировать свои принципы под принятые там экономико-правовые стандарты хозяйствования. Наиболее очевидный пример – прямой запрет ссудного процента в исламской банковской деятельности. При возникновении свободной конкуренции на рынке банковских услуг ИБ как банковая система имеет ряд преимуществ над европейской системой центральных банков (ЕСЦБ) и может поставить ЕСЦБ в неконкурентоспособное положение. В свою очередь, введение Европейским союзом протекционистских мер, направленных на создание односторонних преимуществ традиционным банкам, противоречит основополагающим принципам свободной конкуренции и может оспариваться в европейских судах.

Таким образом, современная правовая наука стоит перед насущной необходимостью скорейшего юридического регулирования деятельности структур ИБ в новых для него регионах.

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ МЕХАНИЗМОВ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПРОБЕЛОВ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Ивановская Ю. С., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Д. А. Лагун

Одними из неотъемлемых атрибутов каждой правовой системы являются ее эффективность и целостность, способные обеспечить фактическое достижение стоящих перед ней целей и задач. В основоположении построения и укрепления правового государства перед современным обществом возникает необходимость в создании такой правовой системы, которая способна реально и полно сохранить приоритет общепризнанных прав и свобод личности.

Выполнение поставленных требований обусловлено стремительным и радикальным обновлением всего белорусского законодательства и права в целом. Между тем неизбежным последствием такой стремительности, а также сопутствующим процессом ускоренного развития экономических, политических, социальных и иных общественных отношений явилось возникновение многочисленных ситуаций, не урегулированных или не достаточно полно и ясно урегулированных нормами права, либо регламентированными одновременно несколькими противоречащими друг другу нор-

мами. Помимо объективных дефектов нормативно-правовой базы, которые возникли в результате быстрого реформирования правовой системы и которых невозможно избежать даже при идеальной организации нормотворческой деятельности, имеют место и другие недостатки сформированного в Республики Беларусь правового пространства, выражающиеся в недоработке механизма подготовки и принятия законопроектов и иных нормативных правовых актов. Многие действующие законы перегружены отсылочными нормами, содержат неясности в текстуальном содержании. В итоге, в существующем белорусском законодательстве имеются многочисленные пробелы, противоречия и положения, допускающие различное толкование, что ведет к возникновению многочисленных дефектов в правоприменительной деятельности, нарушению прав и законных интересов граждан. В данных условиях первостепенное значение приобретает способность правовой системы с помощью имеющихся в ней инструментов адаптироваться к ситуациям, требующим оперативного разрешения возникающих правовых конфликтов.

В правовой системе Республики Беларусь таким «инструментом» является аналогия права и аналогия закона. Институт аналогии требует определения четких правил, условий и пределов допустимости его применения. В противном случае, аналогия права, как способ восполнения пробелов в законодательстве, может стать инструментом нарушения законности и привести к результатам, противоположным по своему характеру изначальным целям ее использования. На сегодняшний день правоприменительная практика по разрешению споров в случае обнаружения пробелов в праве носит весьма противоречивый и непоследовательный характер. В условиях отсутствия достаточного законодательного регулирования института аналогии права и аналогии закона наличие правовых пробелов как объективного явления вызывает необходимость выработки единой теории их преодоления и устранения, которая должна стать научной основой для нормативного закрепления соответствующих правил в различных отраслях права Республики Беларусь.

Таким образом, исследование проблем установления и преодоления пробелов в праве, использование аналогии закона и аналогии права по различным критериям представляется крайне актуальным как в теоретическом, так и в практическом плане. С теоретической точки зрения это обусловлено необходимостью более глубокой разработки методологической базы, устранения и восполнения пробелов в процессе правореализационной деятельности. С практической точки зрения, определение пределов допустимости, применения института аналогии закона и аналогии права обусловлено необходимостью создания действенного механизма преодоления пробелов в праве.